



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана в январе 1922 года. № 34 (13536). Четверг, 10 февраля 1972 года. Цена 2 коп.

ПЯТИЛЕТКА. ГОД ВТОРОЙ

В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ КПСС

ОБ ИНИЦИАТИВЕ СТРОИТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ ЛЕНИНГРАДСКОЙ, НОВГОРОДСКОЙ, ДОНЕЦКОЙ И ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТЕЙ ПО УСКОРЕНИЮ ВВОДА В ДЕЙСТВИЕ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ МОЩНОСТЕЙ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ ЛЕГКОЙ, ПИЩЕВОЙ, МЯСНОЙ И МОЛОЧНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Центральный Комитет КПСС одобрил инициативу коллективов строительных организаций и предприятий Ленинградской, Новгородской, Донецкой и Витебской областей, которые в ответ на решение ноябрьского (1971 г.) Пленума ЦК КПСС, готовясь к 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик, приняли на 1972 год социалистические обязательства — за счет улучшения организации труда, широкого использования резервов производства, внедрения механизации и прогрессивных методов работ, концентрации ресурсов, усиления режима экономии досрочно выполнить план капитального строительства и задания по вводу в действие мощностей по всем стройкам легкой, пищевой, мясной и молочной промышленности.

Большинство объектов этих отраслей сданы в эксплуатацию значительно раньше установленных планом сроков. В принятом постановлении ЦК КПСС отмечалось большое значение дальнейшего развития социалистического соревнования коллективов за ускорение строительства и ввода в действие предприятий, производящих товары для населения. Необходимо улучшить строительство объектов легкой, пищевой, мясной и молочной промышленности, обеспечить безусловное выполнение заданий девятой пятилетки по наращиванию производственных

мощностей в этих отраслях является одной из важнейших политических и хозяйственных задач партийных, советских, профсоюзных и хозяйственных организаций. ЦК КП союзных республик, крайкомам, обкомам, горкомам и райкомам партии, партийным и профсоюзным организациям строителей и предприятий-заказчиков рекомендовано поддержать этот почин и широко развернуть социалистическое соревнование за ускорение ввода в действие производственных мощностей, обеспечение безусловного выполнения планов по всем стройкам указанных отраслей.

Росбюджет СССР, строительные и промышленные министерства обязаны рассмотреть мероприятия коллективов строителей и предприятий по ускорению ввода в действие новых мощностей по выпуску товаров массового спроса и обеспечить своевременное комплектование строителем необходимыми материально-техническими ресурсами и оборудованием.

Партийным организациям и руководителям предприятий, выполняющих заказы для строителей легкой, пищевой, мясной и молочной промышленности, предлагается принять меры по досрочному изготовлению оборудования, конструкций и изделий, установить контроль за их поставкой.

У ИНИЦИАТОРОВ СОРЕВНОВАНИЯ

ЗА 1000 ТОНН УГЛЯ НА КАЖДОГО РАБОЧЕГО В МЕСЯЦ

Всего несколько лет назад суточная нагрузка в 1000 тонн на очистной механизированный комплекс считалась чуть ли не пределом. Сейчас столь высокая производительность стала плановым показателем для многих бригад комбинатов «Кузбассуголь» и «Южкозбассуголь». В прошлом году более четырех десятков бригад добывали по тысяче и более тонн угля из одного забоя в сутки.

Передовые комплексно-механизированные бригады В. Ф. Бардышева и Л. А. Лейниша (шахта «Новокузнецкая»), В. И. Волкова («Октябрьская»), М. В. Качесова («Комсомолец»), И. А. Роговского (им. С. М. Кирова), Д. К. Придаченко (им. 7 ноября) и Л. Г. Ювенко («Зырянская») привади всех горняков бассейна развернуть в 1972 году соревнование за достижение максимальной производительности труда на каждом рабочем месте, довести ее в своих бригадах не менее чем до 1000 тонн угля на каждого рабочего в месяц, что на 20 процентов выше достигнутой в прошедшем году.

Итоги работы в январе показали, что бригады в основном выполнили свои обязательства. Особенно отличились коллективы В. Волкова, Д. Придаченко, Л. Ювенко, выдавшие по 40 и более тысяч тонн угля. Среднесуточная нагрузка на забой в бригаде В. Волкова достигла 2,082 тонн, в бригаде Л. Ювенко — 1,723 тонн, Д. Придаченко — 1,552 тонн, М. Качесова — 1,566 тонн, В. Бардышева — 1,520 тонн, Л. Лейниша — 1,001 тонн.

Только бригады Бардышева, Лейниша и Ювенко за месяц сэкономили материалы на 1,110 рублей.

Приводим итоги работы бригад-инициаторов за январь (в первой колонке — фактическая добыча, во второй — фактическая среднемесячная производительность рабочего по бригаде в тоннах):

Бардышев В. Ф.	ОМКТ	38009	1150
Волгов В. И.	ОМКТ	52140	1135
Качесов М. В.	ОМКТ	39012	1625
Лейниш Л. А.	ОМКТ	13013	867
Придаченко Д. К.	ОМКТ	40368	1091
Роговский И. А.	ОМКТ	15267	526
Ювенко Л. Г.	ОМКТМ	44795	1120

Примечание: бригада Л. Лейниша работала по добыче 13 дней, а 12 дней наращивала комплекс. В бригаде И. Роговского был переход из лавы в лаву.

Результаты первого месяца показывают, что на предприятиях, где трудятся эти коллективы, проявилась забота о создании для них устойчивых условий работы.

Хозяйственным руководителям, партийным и профсоюзным комитетам предприятий необходимо сосредоточить свое внимание на широком распространении замечательного починя этих бригад, на создании условий для высокопроизводительного труда, оказать действительную помощь коллективам в выполнении обязательств, взятых на второй год пятилетки.



Бригада канавщиков почетного металлурга Ивана Никифоровича Татаринова трудится на Гурьевском металлургическом заводе. Это лучший из бригад предприятия. Она стала победителем в социалистическом соревновании за минувший год. Канавщики... Работа у них трудная и горячая в полном смысле этого слова. От нее во многом зависит качество стали и выполнение плана.

Во втором году пятилетки, став на трудовую вахту в честь 50-летия СССР, бригада решила завоевать почетное право называться коммунистической. НА СНИМКЕ (слева направо): бригадир И. Н. Татаринов, канавщики М. Лазюк и Е. Лазев. Фото В. Грозного. г. Гурьевск.

ПРОЕКТНЫЕ МОЩНОСТИ — ДОСРОЧНО!

Позавчера в городе Новокузнецке состоялась созванная обкомом КПСС и редакцией еженедельника ЦК КПСС «Экономическая газета» экономическая конференция «Ускорение освоения проектных мощностей и повышение эффективности производства в свете решений XXIV съезда КПСС».

В работе конференции приняли участие члены бюро обкома КПСС, главный редактор «Экономической газеты» т. Румянцев А. Ф., руководители промышленных предприятий и объединений, строительных и проектных организаций, партийные, советские, профсоюзные, комсомольские работники, передовики и новаторы производства, представители печати, радио и телевидения.

На конференции с докладом «Партийные организации Кузбасса в борьбе за досрочное освоение проектных мощностей и технико-экономических показателей» выступил т. Ештокин А. Ф.

— первый секретарь Кемеровского обкома КПСС, с докладом «Актуальные проблемы повышения эффективности производства в девятой пятилетке» — т. Румянцев А. Ф., главный редактор «Экономической газеты», с докладом «Опыт досрочного освоения проектных мощностей на Запсибе» — т. Климаченко Л. С., директор Западно-Сибирского металлургического завода имени 50-летия Октября, Крюков Н. Г. — главный экономист Кузнецкого металлургического комбината имени В. И. Ленина, Дьямант М. И. — главный инженер управления «Сибметаллургстрой». С докладом А. В. — главный экономист комбината «Южкозбассуголь», Печенкин А. Г. — горный доменный цеха Западно-Сибирского металлургического завода, Коркинко Г. С. — главный инженер проектного института Сибгипромет, Стахеев Р. Н. — бригадир комплексной механизированной бригады шахты «Нагорная», Прусовиков Ф. К. — главный инженер шахты «Комсомолец».

Конференция с удовлетворением отметила, что замечательная инициатива металлургов Запсиба, одобренная ЦК КПСС, по развертыванию соревнования за быстрое освоение проектных мощностей, действующих и вновь вводимых в эксплуатацию объектов, цехов и агрегатов нашла горячую поддержку на предприятиях всех отраслей промышленности области. На предприятиях металлургической, угольной, химической

и других отраслей промышленности развернулось массовое движение за безусловное выполнение планов по освоению проектных мощностей, за повышение эффективности производства.

Придавая большое значение совершенствованию организации социалистического соревнования в трудовых коллективах за максимальное использование производственных мощностей и дальнейшее изыскание резервов, конференция рекомендовала всем предприятиям широко использовать опыт Западно-Сибирского металлургического завода применительно к своим условиям, составить комплексные планы-мероприятия на 1972—1975 годы по быстрейшему освоению в каждом производственном коллективе современного высокопроизводительного оборудования, новых технологий, процессов и на этой основе значительно повысить эффективность производства и производительность труда.

Горняки — им удалось выполнить в эти 75 суток намеченную программу. Много сделал коллектив треста «Запсибсантамонтаж». И если бы, повторно, строители своевременно представили фронт для работы всем своим субподразделениям, положение, и без того резко улучшенное, стало бы еще лучше. Во всяком случае вся стройплощадка в эти дни работает под девизом: «Горячее опробование стана — к 22 апреля 1972 года!».

И, наконец, в складе готовой продукции оказался без дела наше пусконаладочное управление: тот же самый генеродрайвер треста «Кузнецкпроектстрой» не сделал фундаменты под оборудование. Менее удачно сложилась обстановка у коллектива первого нашего управления, который монтировал 125-метровый пролет холодильника. Дело в том, что когда были установлены, громадный фундамент вдруг начал «подрастать» вверх: сказались, видимо, очень сильные морозы. От монтажа трансмиссии пришлось воздержаться, и только три дня назад совместными усилиями металлургов, строителей и проектировщиков было найдено приемлемое техническое решение.

75 УДАРНЫХ ДНЕЙ

В конце минувшего года передовые бригады из объединения треста «Сибметаллургмонтаж», чтобы ускорить сооружение мелкосерийного прокатного стана «250-1» на Запсибе, вынуждены закончить монтаж оборудования за 75 дней вместо полугодия по нормам. О том, как шла подготовка к этой необычной вахте, наша газета уже рассказывала. Инициативу механикомонтажников тогда поддержали и строители, и коллективы смежных субподразделений специализированных организаций.

Завтра заканчивается срок, названный механикомонтажниками. Как обстоят дела на стане, что сделано? В беседе с нашим корреспондентом управляющий трестом В. Г. Толчинский рассказал:

— Коллектив второго Новокузнецкого управления, инициатор этого трудового спора, за минувшие 75 дней полностью справился с поставленной задачей. Смонтирована вся прокатная группа механизмов, оборудованы полотно и готово к опробованию.

Кстати сказать, можно и нужно было бы сделать больше, но нас подвели строители: в районе нагревательных печей они опоздали с подготовкой двух фундаментов.

Хочу особо отметить четкую организацию труда в этом управлении. Работы велись в три смены по 4-бригадному графику поточно-кооперационным методом, когда каждая бригада специализировалась всего лишь на одной операции. Так вот заранее разрабо-

ТРЕТИЙ РАЗ — ПОБЕДИТЕЛИ

На днях стало известно, что коллектив шахты им. Шевцова третий раз подряд завоевал переходящее Красное знамя Совета Министров СССР и ВЦСПС во всесоюзном соревновании угольщиков в четвер-

том квартале прошлого года. Горняки шахты добыли за год 155 тысяч тонн сверхпланового угля, реализовали дополнительно продукции более чем на полтора миллиона рублей, довели среднемесячную производительность труда рабочего до 100,9 тонн.

ребриной медалью ВДНХ за усовершенствование комплекса КТУ для работы в сложных горногеологических условиях. Отлично начали горняки шахты им. Шевцова и второй год девятой пятилетки. Сверхплановый счет угля сейчас превышает двадцать тысяч тонн. (Корр. «Кузбасса»). г. Междуреченск.

ВАЖНАЯ ЗАБОТА — ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС НА СЕЛЕ

Коллектив областного объединения «Сельхозтехника» успешно закончил первый год пятилетия. Задания по валовой продукции, номенклатуре и торговле выполнены досрочно. Получен миллион рублей за сверхплановую продукцию.

Из ремонта вышло около пяти тысяч тракторов и автомобилей, восстановлено большое количество двигателей. На миллион рублей с лишним изготовлено и реставрировано запасных частей.

Тон в соревновании задаток коллективы Юргинского и Тисульского районных объединений. Здесь добились высокого качества ремонта, увеличили выработку, возросла фондотдача. В ремонтной мастерской Юргинского объединения производительность труда выросла за год на 17 процентов. Если бы все мастерские в прошлом году добились выработки на уровне юргинцев, продукция прибавилось бы на полмиллиона рублей.

Предприятия «Сельхозтехники» работают о техническом прогрессе в животноводстве. За год комплексно механизировано 108 ферм. На монтажных работах отличились Промышленновский и Ленинск-Кузнецкий промышленные участки. Но более быстрой и полной механизации ферм мешает разрозненность сил по многим объектам, недостаточность наладки. Так, часть молокопроводов, смонтированных специалистами «Сельхозтехники», не работает.

Возрастает роль «Сельхозтехники» в укреплении кормовой базы. В прошлом году в районах области работало 14 механизированных отрядов по улучшению лугов и пастбищ, освоению новых земель. На поля вывезено более 700 тысяч тонн переплод.

Несколько улучшилось обеспечение совхозов и колхозов техникой, удобрениями, запасными частями и т. д. План товарооборота выполнен на 107,5 процента. Но в работе баз еще много недостатков. Плохо хранится оборудование на базе «Сельхозкомплекта», есть неурядицы в доставке удобрений.

На всех предприятиях областного объединения «Сельхозтехника» остро стоит вопрос о качестве ремонта. За минувший год получено 300 рекламаций, в чем особенно повинны Ижморское, Мариинское, Беловское и Промышленновское районные объединения.

Как видим, есть успехи, есть и промахи. Безусловно, имеются резервы. Большой разговор обо всем этом состоялся на недавнем активе работников системы областного объединения «Сельхозтехника». Участники активно обсудили и приняли социалистические обязательства по достоянию встрече 50-летия СССР, по досрочному выполнению заданий 1972 года.

На 3 миллиона 200 тысяч рублей должен увеличиться объем работ по сравнению с 1971 годом. Предприятия обязуются отремонтировать 3150 тракторов и 1900 автомобилей, десять с половиной тысяч двигателей различных марок, 620 комбайнов. Головной план по реализации продукции ремонтных предприятий решено выполнить к 25 декабря. От внедрения рационализаторских предложений намечено сэкономить 110 тысяч рублей.

Принято обязательство освоить ремонт автомобилей ГАЗ-53 на Кемеровском авторемонтном заводе к 1 июня, ремонт двигателей ЗИЛ-130

в Промышленновском районном объединении — к 1 октября и ремонт узлов и агрегатов автомобилей ЗИЛ-130 в Тяжинском районном объединении — к 1 ноября 1972 года.

На поля будет вывезено 1250 тысяч тонн мстных удобрений, объем механизированных и культуртехнических работ должен составить к 20 декабря 530 тысяч гектаров мялкой пахоты.

Автотранспортные обязательства к 28 декабря перевезти 2,5 миллиона тонн груза. К 15 июня будут построены открытые мойки автомобилей в семи районах области.

Монтажные работы по механизации животноводческих ферм, зерносушилок, токов и кормоцехов намечено выполнить на сумму три миллиона рублей к 25 декабря. Будет комплексно механизировано 130 ферм, отгорожено четыре тысячи гектаров пастбищ, уложено 65 километров труб водопровода.

Коллектив обязуется выполнить план по материально-техническому снабжению хозяйств к 26 декабря. С 1 апреля все районные объединения и специализированные магазины перейдут на централизованную доставку в хозяйства материально-технических средств. Будет сооружено 30 разгрузочных площадок.

Объем строительно-монтажных работ на сумму 2363 тысячи рублей решено выполнить к 23 декабря. Будет сдана в эксплуатацию 31 тысяча квадратных метров жилья.

Возрастет квалификация рабочих и служащих. Участники актива приняли социалистические обязательства на девятую пятилетку и вызвали на соревнование коллектив Иркутского областного объединения «Сельхозтехника».

Участники актива приняли социалистические обязательства на девятую пятилетку и вызвали на соревнование коллектив Иркутского областного объединения «Сельхозтехника».

Участники актива приняли социалистические обязательства на девятую пятилетку и вызвали на соревнование коллектив Иркутского областного объединения «Сельхозтехника».

Участники актива приняли социалистические обязательства на девятую пятилетку и вызвали на соревнование коллектив Иркутского областного объединения «Сельхозтехника».

Участники актива приняли социалистические обязательства на девятую пятилетку и вызвали на соревнование коллектив Иркутского областного объединения «Сельхозтехника».

Участники актива приняли социалистические обязательства на девятую пятилетку и вызвали на соревнование коллектив Иркутского областного объединения «Сельхозтехника».

Участники актива приняли социалистические обязательства на девятую пятилетку и вызвали на соревнование коллектив Иркутского областного объединения «Сельхозтехника».

ПЕРВОЕ МЕСТО — ГОРОДУ МЕТАЛЛУРГОВ

Коллегия Министерства жилищно-коммунального хозяйства РСФСР и президиум ЦК профсоюза рабочих местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий подвели итоги соревнования городов Российской Федерации по благоустройству. Первое место среди городов зоны Сибири и Урала завоевал город Новокузнецк Кемеровской области. Ему будет вручено переходящее Красное знамя Совета Министров РСФСР и ВЦСПС и первая денежная премия.

СТРОЙКИ ОСОБОЙ ВАЖНОСТИ

ЛЕД ТРОГАЕТСЯ

Названная в Директивах XXIV съезда КПСС в числе важнейших строек пятилетки шахта «Распадская-1-2» в пусковой программе 1972 года не значится. Первая очередь этого угольного предприятия должна встать в строй лишь в 1973 году. Но проблемы, стоящие перед шахтостроителями, уже сегодня требуют не только всестороннего и вдумчивого анализа, но и энергичных практических мер.

Биография шахты «Распадская-1-2» складывается трудно и противоречиво. По крайней мере, тот самый стальной хребет стройки, который на инженерном языке зовется графиком производства работ и от которого прежде всего зависит своевременный ввод предприятия в строй, за последние годы здесь трещал и ломался безжалостно не один раз.

Во время беседы с начальником Олжерасского шахтопродовческого управления Кузбасса Василием Ивановичем Жуком мы обратились к цифрам балансового отчета за 1971 год.

Арифметика складывалась явно не в пользу шахтостроителей.

Так, из трех миллионов рублей, отпущенных на горные работы в прошлом году, управление сумело освоить чуть больше двух. Долг составил кругленькую сумму в 978 тысяч рублей.

А ведь для завершения первой очереди шахты следует закончить еще устройство рудовара вертикального ствола, пройти западный наклонный ствол, сдать под монтаж восточный и начать проходку двух полевых штреков, вспомогательного ствола и бремсберга блока № 3. Если взять в расчет, что 1973 год уйдет в основном на монтаж и наладку горного оборудования, то для выполнения всех перечисленных работ времени у управления остается чуть больше десяти месяцев. При этом не следует забывать и о второй очереди предприятия, пуск которой назначен на 1975 год. Она тоже должна строиться, уже сегодня требует и должного внимания, и значительных сил.

Теперь посмотрим, чем располагают ольжерасские для выполнения перечисленного. В декабре прошлого года управление по плану должно было насчитать в своем составе 644 рабочих. Фактически их было 626. Разница настолько незначительна, что всерьез с

ужели инженерам понадобилось четыре года только на то, чтобы додуматься до замены неподходящего оборудования более эффективным?

Как бы там ни было, дело, наконец, с мертвой точки сдвинулось. Большегрузный сип — не единственная новинка. Чтобы ускорить работы на бетонировании наклонных выработок, специалисты управления предложили доставлять бетон к пневмоукладчику не по стволу, а через специально пробитые скважины. Экономия времени получается солидная.

Не меньших забот требуют и вертикальный ствол. Здесь столкнулись интересы тех, кто работает на поверхности, и тех, кто занят устройством рудничного двора под землей. Наверху строителям нужно возводить надшахтные здания, монтировать копер, внизу проходчики рвут взрывчаткой породу, которую следовало бы выдвигать на-гора опять же через ствол. Как совместить, казалось бы, несовместимое?

Проходчики пошли на заведомые неудобства для себя и на серьезное удорожание горных работ. Они организовали подъем породы на выработку горизонтом плюс 70 метров через уже пройденный уклон сельмонта пласта. Для этого пришлось устанавливать дополнительную цепочку конвейерной цепочки и добавлять для ее обслуживания людей. Но игра стоила свеч: сегодня дело спорится как на поверхности, так и под землей.

Так обстоят дела на первой очереди шахты. Но, как говорилось выше, нужно помнить и о заделе. А это — новые объемы, новые трудности. Как с ними намерены бороться шахтостроители?

Во-первых, они не забыли уроки прошлого. Итоги деятельности управления в угольном стволу пятилетия были обсуждены в бригадах. Коммунисты провели открытое собрание, на котором были высказаны возможности реального повышения производительности труда.

Каждому проходческому коллективу определен перспективный план работы на квартал. Это дает бригадам, кроме ясной перспективы, возможность лучше рассчитать свои силы.

Во-вторых, они не забыли уроки прошлого. Итоги деятельности управления в угольном стволу пятилетия были обсуждены в бригадах. Коммунисты провели открытое собрание, на котором были высказаны возможности реального повышения производительности труда.

Каждому проходческому коллективу определен перспективный план работы на квартал. Это дает бригадам, кроме ясной перспективы, возможность лучше рассчитать свои силы.

Во-вторых, они не забыли уроки прошлого. Итоги деятельности управления в угольном стволу пятилетия были обсуждены в бригадах. Коммунисты провели открытое собрание, на котором были высказаны возможности реального повышения производительности труда.

Каждому проходческому коллективу определен перспективный план работы на квартал. Это дает бригадам, кроме ясной перспективы, возможность лучше рассчитать свои силы.

Во-вторых, они не забыли уроки прошлого. Итоги деятельности управления в угольном стволу пятилетия были обсуждены в бригадах. Коммунисты провели открытое собрание, на котором были высказаны возможности реального повышения производительности труда.

Каждому проходческому коллективу определен перспективный план работы на квартал. Это дает бригадам, кроме ясной перспективы, возможность лучше рассчитать свои силы.

Во-вторых, они не забыли уроки прошлого. Итоги деятельности управления в угольном стволу пятилетия были обсуждены в бригадах. Коммунисты провели открытое собрание, на котором были высказаны возможности реального повышения производительности труда.

Каждому проходческому коллективу определен перспективный план работы на квартал. Это дает бригадам, кроме ясной перспективы, возможность лучше рассчитать свои силы.



Токарь-универсал Николай Борисенко трудится на Киселевском машиностроительном заводе им. Ивана Чернышова. Он один из лучших токарей на участке металлических моделей. 200 процентов нормы — такова его ежедневная выработка. НА СНИМКЕ: Николай Борисенко (справа) и токарь Владимир Козаков разрабатывают чертежи. г. Киселевск. Фото В. Никифорова.

ПЕРЕДОВОЙ ОПЫТ — ВСЕМ ПРОРАСТЕТ КАЖДОЕ ЗЕРНО

«В развитии железнодорожного транспорта основным направлением считать увеличение пропускной и провозной способности железных дорог. Повысить грузооборот железнодорожного транспорта на 22 процента».

Начался новый год с его более сложными и объемными задачами, и тем более важными сейчас выглядят те принципиальные находки в партийной работе, о которых шла речь на семинаре секретарей партийных организаций транспорта. Увеличение перевозок — без увеличения штатов; увеличение скорости движения поездов, сокращения простоев вагонов в ожидании погрузки и выгрузки и перед отправлением.

Вместе с тем и работники промышленных предприятий должны заняться механизацией погрузочно-разгрузочных работ на своих подездных путях — это даст им двойной выигрыш. В прошлом году, например, предприятия области углятиги за сверхплановые простои больше двух миллионов рублей. Одновременно это означает, что 133 тысячи вагонов, которые могли быть в пути, везти удобрения и уголь, хлеб и лес, не вышли на магистраль.

Поэтому нам важно, чтобы опыт организации труда и соревнования лучших железнодорожных коллективов привнес везде.

Новокузнецкое депо довольно типично в этом отношении. Если в прошлой пятилетке его показатели улучшились из-за внедрения прогрессивных видов тяги и строительства новой железнодорожной линии Томусинская—Артышта, то в девятой пятилетке увеличение перевозок произойдет только за счет роста производительности труда и улучшения использования электровозов и тепловозов. А вот как это сделать? Созвали расширенное заседание партийного бюро, пригласив машинистов. Решили: нужна четкая налаженная взаимосвязь энергетиков, связистов, вагонников и путежников. На этом ступе задерживаются поезда под обработкой и в пути. Второе: нужна четкая связь диспетчеров, машинистов и работников станций. Если она плоха — составы простаивают на промежуточных станциях и у закрытых рейсах. Третье: должны полностью потребоваться Кузнецкий металлургический комбинат и Западно-Сибирский металлургический завод; на их путях простаивают вагоны под погрузкой и разгрузкой.

Предложений было много, и частных более общих, из них сложился целый план. Одно из них сыграло особую роль — об «отличных рейсах». По существу это новая форма соревнования. Машинист перед выездом заключает с диспетчером «договор» на очередную поездку со взаимными обязательствами. Советские единых смен с диспетчерским аппаратом, учет результатов локомотивных бригад по расходу электроэнергии, жидкого и твердого топлива и технической скорости движения поездов, т. е. по тем измерителям, которые показывают реальные усилия работников, — все это делает соревно-

вание конкретнее, виднее. Основным показателем работы поездных бригад стала тонно-километровая выработка. Передовые электровозные бригады машинистов В. Вуракова, А. Федосеева, Б. Алентьева, В. Котельникова предломили добиваться выработки 100 миллионов тонно-километров грузооборота на каждую локомотивную бригаду. То есть на 10—12 процентов увеличить производительность локомотива. Предложение о бюро обкома КПСС Новокузнецкое депо благодаря этому стало работать намного лучше.

Деловитость — стиль нашего времени, деловитость руководителей, умеющих поставить работу у себя и удержать эти усилия в партнерстве. Пример этих результативных отношений — коллективный станции Анжерская и производственно-транспортного управления комбината «Кузбассуголь».

ДЛЯ НАС С ВАМИ

Газеты рассказывают

● ДЕНЬ ТЕХНИКИ провели для старших классов подшефной школы № 100 инженеры и техники Новокузнецкого алюминиевого завода. Семь интересных лекций состоялось в этот день в школе — «Советский Союз — проер в освоении космоса», «Энергетика и народное хозяйство», «Кибернетика и ее роль в народном хозяйстве» и другие. «За алюминий». г. Новокузнецк.

● ОСВЕЩЕННАЯ ЛЬДЯНАЯ ТРАССА длиной в два километра недавно встретили лыжников поселка Белогорск. Ее построили энтузиасты — молодые спортсмены поселка. Теперь до позднего вечера на снеговой дорожке многолюдно. «Новая жизнь». пос. Тисуль.

● В СЕМЬ ЧАСОВ УТРА встречает первых покупателей только что открывшаяся в Юрге, в доме № 6 на ул. Комсомольской, новая домовая кухня. Хозяйки довольны: даже к завтраку можно приготовить вкусные блюда из мясных, рыбных и овощных полуфабрикатов, которые в широком ассортименте предлагает домовая кухня. «Свет Ильича». г. Юрга.

● ВТОРНИК РОДИТЕЛЬСКОГО ВСЕОБУЧА проведен в Анжеро-Судженске. В этот день на предприятиях, в учреждениях и школах города состоялось ленина для родителей. С беседами и лекциями выступили учителя и врачи. «Борьба за уголь». г. Анжеро-Судженск.

● ВЫСТАВКА ДЕТСКОГО ТВОРЧЕСТВА «Природа и фантазия», что открылась в клубе «Горняк», привлекла многих жителей поселков Горной Шории. Ребята таинного угольного уголка используют для своих поделок бересту и причудливо изогнутые суцья, корневые шишки и гриб-тутовки, перья птиц и веточки сосны. «Красная Шория». г. Таштагол.

● ПЕРЕДВИЖНОЙ ПУНКТ РЕМОНТА ОБУВИ организовала обувная фабрика № 4 службы быта. Первые рейсы совершил по Центральному району города шофер-приемщик. Он доставил на фабрику много обуви, которой необходим ремонт. «Кузнецкий рабочий». г. Новокузнецк.

● ПЕРВЫЙ СПЕКТАКЛЬ школьного кукольного театра состоялся в деревне Новопокая. Он собрал много зрителей. Юным артистам Люде Гордоловой, Нине Ревиной, Наташе Гусиной тепло аплодировали одноклассники. «Знамя труда». Ленинск-Кузнецкий район.

● В ГАСТРОНОМЕ «ПРИВЕТ» — выставка-продажа изделий кондитерского сел Новокузнецкого района. Жители города металлургов охотно покупают гебятинам карамельных лебедей, фигурные баранки, намазель в янгах обертках, сладкие батончики. Эти лакомства привезли в город кондитеры Апанасовского хлебозавода. «Сельская правда». Новокузнецкий район.

ВМЕСТО БРОНЗЫ

XXIV съезд партии поставил перед химической промышленностью как одну из важнейших задач создание новых материалов с заранее заданными свойствами. Ученые-химики совместно с коллективом Губахинского химического завода Пермской области организовали массовый выпуск такого нового конструкционного материала — капслона «В», заменяющего бронзу и цветные металлы. Завод выпускает его пластинами, брусками, кругами и поставляет потребителям без флюидов, по заказам, контейнерами и мелкими партиями по цене 2,591 рубля за тонну.

Из нового материала изготовляют вкладыши редукторов, зубчатые колеса, втулки, подшипники скольжения, многие детали корпусов машин и приборов. Детали из капслона «В» долговечнее и надежнее бронзовых. М. БЕЛЯКОВ. г. Свердловск.

АГРОНОМ И УРОЖАЙ

СЕВОБОРОТ — ОСНОВА КУЛЬТУРЫ ЗЕМЛЕДЕЛИЯ

В среднем за восьмью пятилетку годовая урожайность зерна в совхозах Топкинского района составила 14,1 центнера против 8,7 центнера в предыдущем пятилетии. В первом году девятой пятилетки район собрал по 17,6 центнера зерна с гектара. Думается, это достаточно убедительное свидетельство роста культуры земледелия.

Как и в других районах, у нас, конечно, есть своя маля, опыт которого перенимают другие хозяйства. Это совхоз «Топкинский» (главный агроном А. Вьюгов). Средний урожай за пятилетку там составил 17 центнеров зерна с гектара. Близко к нему примыкают совхозы «Шинянский», «Соломинский», «Зарубинский».

Есть определенные сдвиги и в производстве кормов. За пятилетку в районе урожайность кукурузы на силос выросла на 18 процентов. Увеличились площади и выросла урожайность многолетних трав.

Канье же конкретно меры позволили поднять урожайность? Во-первых, покончено с обезличкой пашни. Во всех хозяйствах введены севообороты, высеваются только сортовые семена районированных зерновых культур, значительно лучше стали союзы удобрять почву, особенно местными органическими удобрениями. Повысилась культура обработки почвы.

Поскольку зашла речь о решающем факторе — севооборотах, хотелось бы подробнее об этом поговорить и сказать заодно о совершенствовании структуры в полях севооборотов.

К введению и освоению севооборотов совхозы района приступили в 1965 году. Агрономы изучили опыт совхоза «Топкинский», в котором к тому времени находились в стадии неот-

прудствеников — чистый пар, многолетние и однолетние травы, пропашные, зернобобовые и бобово-злаковые смеси. Удельный вес зерновых в структуре посевов не превышает 60—65 процентов.

Мы убедились на собственном опыте, что зернобобовые культуры как предшественник в наших условиях не уступают чистому пару. Считаю, что при наличии такого предшественника нет надобности увеличивать площади под парами. За последние три года посев зернобобовых в районе увеличился до семи тысяч гектаров. В структуре зерновых они занимают 10,4 процента, а паров — 3 процента. В тех же хозяйствах, где культура земледелия достаточно высокая — «Топкинский», «Шинянский», «Бажинский», — паров вообще нет.

В остальных хозяйствах от паров пока не отказываются. При определении площадей чистых паров учитываем наличие лучших паровых предшественников и степень зрелости полей. В дальнейшем, по мере оздоровления полей от сорняков и повышения культуры земледелия, пары постепенно будут заменены кормовыми культурами — кукурузой, бобово-злаковыми смесями, многолетними травами. А это даст увеличение выхода продукции с гектара пашни.

Нас тревожит сокращение в структуре посевов однолетних трав с заменой их многолетними травами, которые пока используются 4—5 лет подряд. Ежегодно площади хороших предшественников сокращается, что может в конечном счете привести к снижению урожая. Чтобы не допустить этого, намеряем ввести и освоить севообороты с двухгодичным использованием бобовых многолетних трав. Ротация должна быть примерно та-

кая: первое поле — пропашные, второе — зерновые, третье — зернобобовые, четвертое — зерновые с посевом многолетних трав, пятое и шестое — травы, седьмое и восьмое — зерновые.

Переход на подобные севообороты требует увеличения производства семян многолетних трав. Это и делается в совхозах. Если прежде в районе под семенными многолетними травами было 700—900 гектаров, то в этом году планируем отвести для семеноводства многолетних трав 1.700 гектаров.

Ф. МАКСИМОВ, г. Междуреченск.

И. ВАХРУШЕВ, главный агроном управления сельского хозяйства Топкинского горисполкома.

ОКНО В МИР

П О С Ы Л К А

ИЗ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА

СЕГODНЯ — 135 ЛЕТ СО ДНЯ СМЕРТИ А. С. ПУШКИНА

ВЫСТУПЛЕНИЕ САЛЬВАДОРА АЛЬЕНДЕ

САНТЯГО, 8 февраля. Борр. ТАСС Р. Князев передает.

Многотысячный митинг трудящихся состоялся в чилийском городе Консепсьоне. На нем выступил президент страны Сальвадор Альенде.

Он рассказал о больших достижениях народного правительства в первый год его правления. Это прежде всего передача в руки народа черной металлургии, меднодобывающей промышленности, производства селитры, почти всей банковской системы, текстильных монополий, цементной промышленности, экспортерской у латифундистов большого количества земель, чем это было сделано прежним правительством за шесть лет. Увеличилось производство на всех предприятиях общественного сектора. Прирост валового национального продукта в прошлом году составил 8,8 процента, а промышленного производства — 13 процентов. Быстро росло жилищное строительство, резко уменьшилась безработица. В течение года работу получили 200 тысяч человек.

Сальвадор Альенде подчеркнул, что в своей деятельности правительство Народного единства строго руководствовалось законами и конституцией страны. Он призвал все левые силы республики крепить единство, давая отпор проклятым реак-

В странах социализма



С каждым годом увеличивается количество тканей, выпускаемых чехословацким национальным предприятием «Гедва». Это главный производитель шелковых тканей из вискозного и полиамидного волока в республике. Кроме того, «Гедва» вырабатывает более 400 видов различной одежды. Ее ткани и другие изделия не только в значительной мере удовлетворяют потребности страны, но и вывозятся на внешний рынок.

Ежегодно предприятие экспортирует почти 30 процентов своей продукции в 59 стран.

НА СНИМКЕ: в одном из цехов предприятия. Фото ЧТК-ТАСС.

ОБСТАНОВКА В КИТАЕ И МАНЕВРЫ ПЕКИНСКОГО РУКОВОДСТВА

Недавняя перетряска в пекинской верхушке, показавшая внутреннюю слабость маоистского руководства, его нестабильность, сохранение в стране напряженного положения, преподносилась китайской прессой как очередная «победа линии Мао Цзэ-дуна». Особый акцент при этом делается на необходимости дальнейшего внедрения в партию идей маоизма.

В результате междоусобной борьбы в настоящее время из 21 члена Политбюро ЦК КПК, сформированного всего лишь три года тому назад на IX съезде КПК, на политической арене сохранилось не более семи-восьми человек. Зарубежная печать, ссылаясь на пекинские источники, недавно писала, что не менее шести членов Политбюро ЦК КПК обвинены в подготовке заговора. В Постоянном комитете Политбюро, состоявшемся в 1966 г. из 11 человек, после IX съезда КПК из пяти членов, ныне фактически действуют лишь двое — Мао Цзэ-дун и Чжоу Энь-лай.

Судя по сообщениям печати, группа Мао Цзэ-дуна, одержавшая верх в очеред-

ном туре междоусобной борьбы, пытается вновь «реконструировать» руководящее звено за счет своих приверженцев. Есть и иные «новшества»: при пекинском руководстве сформирована «специальная группа по делу Линь Бяо», на которую возложено составление «черных списков» и проведение новых массовых чисток, распространение подготовленного этой группой документ о «десяти тяжких преступлениях Линь Бяо». Вчерашний «премьер» Мао Цзэ-дун обвиняется в попытке организовать военный переворот, создании «клуба, связанных с предателями» и других преступлениях.

Волна массовых чисток, проводимых под лозунгом «удаления негодного», распространилась из Пекина на другие города и провинции. Китайская пресса сообщает о различных формах этих чисток.

Массовые чистки и аресты сопровождаются в стране нагнетанием антисоветизма. Прием, который применяет группа Мао, не трудно распознать: как только возникают внутренние трудности в стране, разогласится в руководстве, так сразу же с новой силой поднимается волна антисоветизма. Населению усиленно внушают мысль об «угрозе с севера», якобы нависшей над Китаем, на страницах газет появляются призывы «готовиться к войне» и т. п.

Сейчас поговюду в Китае проводятся массовые собрания, посвященные драматической статье «Сплачивайтесь на завоевание еще больших побед», опубликованной в газете «Жаньминь жибао», «Цэфанзионь бао» и журнале «Хунши». Эта статья, как уже сообщалось, содержит грубые выпады в адрес Советского Союза и других социалистических стран. Коре ко вора, вышедшее пекинское руководство, в котором главенствующую роль играет антисоветская группировка, пытается вновь создать в стране атмосферу военного психоза.

Одновременно из антиамериканской пропаганды, ведущейся в Китае, все больше вытрагивается ее антиимпериалистическое содержание. В Пекине, Шанхае, Тяньцзине — всюду, где только может быть, в соответствии с наметочной программой, побыв

С ТЕЛЕГРАФНОЙ ЛЕНТОЙ

РИМ. Здесь безрезультатно закончился очередной этап переговоров по вопросу о сохранении на Мальте английских военных баз. В них принимали участие премьер-министр Мальты Д. Минтофф, министр обороны Англии лорд Каррингтон, генеральный секретарь НАТО И. Дунс и министр иностранных дел Италии А. Моро.

После заседания переговоров, Д. Минтофф назвал условия сохранения баз, предложенные НАТО, «ультиматумом». Он сказал, что даст на их окончательный ответ после консультации со своим правительством.

Д. ДЕЛИ. Завершился двухдневный визит премьер-министра Народной Республики Бангладеш Маджбура Рахмана в Индию. Маджбура Рахман вел переговоры с премьер-министром Индии Индирай Ганди по вопросам двусторонних отношений и современного международного положения.

В совместном коммюнике подтверждается приверженность правительства Индии и Бангладеш принципам мира и дружбы между народами и выражается готовность продолжать усилия для сохранения и укрепления мира на Индостанском полуострове.

ЛОНДОН. В Северной Ирландии число европейских борцов за гражданские права превысило уже 1.700.

ВАШИНГТОН. Президент США Никсон подписал закон о предоставлении помощи иностранным государствам в текущем финансовом году. Больше половины ассигнованных средств — 1,5 миллиарда долларов — предназначаются на прямую военную помощь союзным США режимам.

МАДРИД. Продолжающаяся свыше двух недель забастовка служащих пяти крупнейших испанских банков завершилась победой. Заработная плата банковских служащих повышена на 11 процентов.

КАРАЧИ. Карачийский порт парализован в результате забастовки пяти тысяч портовых рабочих. Заставочники требуют повышения заработной платы на два дия на пять процентов и выплаты 50-процентной компенсации в случае вынужденных простоев.

АФНИКИ. Африканские власти продолжают репрессии против демократов и антиамериканцев страны. В африканском трибунале началось очередное судебное над четырьмя членами «подпольной коммунистической организации». Патриоты обвиняются в разпространении пелларной литературы.

ТОКИО. Вчера здесь открылась выставка «СССР в художественной фотографии», на которой было представлено свыше 500 работ в жанре фотомонтежа ТАСС, АПН, советских газет и журналов. Экспонаты рассказывают об истории Советского государства, успехах народов СССР в коммунистическом строительстве.

Есть в Праге старый бункинист — большой любитель поэзии. Однажды в спросил у него, когда появилась в Праге первая книга пушкинских стихов?

На этот вопрос бункинист ответил не смог.

— Но в 1937 году в Праге торжественно отмечали Пушкинские дни. Попробуйте поискать среди материалов тех лет, — посоветовал он.

Я воспользовался советом, и вскоре поиски привели меня к видному чешскому ученому-слависту профессору Юлиусу Доланскому. Мы встретились в его библиотеке в окружении тысяч разноязычных томов, в том числе и собственных книг Доланского о творчестве русских писателей.

— В 1937 году, — вспоминал профессор, — отмечали Пушкинские дни. В один из тех дней мы собрались в здании советского посольства во дворе «Тереза». Тогда правиская интеллигенция называла ее «домом друзей СССР» или «своим культурным клубом».

Здесь собрались видные чешские писатели, общественные деятели, ученые. Мы часами беседовали, спорили, читали стихи... На Пушкинские чтения приходили в тот год Мария Пуйманова, Зденек Неудля, Мария Майерова. Помню, приехал из СССР Александр Фадеев — уже тогда он был одним из любимых наших писателей.

Фадеев рассказывал о Москве, говорил, что его мучит и цель учиться у Пушкина. Мария Майерова возражала Фадееву:

— Пушкин — все что угодно, только не учитель. Ведь не научишься от воды сочности, от огня — простоты. А все это — Пушкин.

Мария Пуйманова вспоминала тогда свое собственное первое прикосновение к поэтическому гению Пушкина. «Для меня, — рассказывала она, — Пушкин открылся музыкой. «Долонез» из Онегина и «Куплеты Трике» и напевала еще в детстве, когда человек не интересуется авторами, а поет то, что слышит. К чтению пушкинских стихов привлек меня добрый друг — мой пивной юности — профессор Заборский. Он открыл мне их литературные качества: в стихах не было ни одного лишнего звука, и в то же время они обладали огромным внутренним напряжением, даже, если хотели, цвело...»

Профессор Доланский увлеченно вспоминал о том, какой популярностью пользовался всегда Пушкин в Чехословакии, где уже в начале XX века были пере-

ведены все его основные произведения.

Я слушал и думал: «Неужели так можно сохранить при переводе? Если это так, тогда свои поиски я должен продолжить среди чешских переводчиков-поэтов».

Пуйманова слушала оперу «Евгений Онегин» еще в юности XIX века. Я решил начать поиски с пушкинской драматургии. На следующий день уже ознакомился с архивами пражского Народного театра.

На чешской сцене «Евгений Онегин» быстро стал любимым спектаклем. Когда весной 1888 года Чайковский дирижировал в Праге своим концертом и балетом «Лебединое озеро», Народный театр обещал композитору оставить одну из его опер. 6 декабря того же года Прага впервые встретила с «Онегиным» и была им потрясена. Реальность образов и гениальная музыка захватили зрителя.

Один из лучших исполнителей Онегина, солист оперы Народного театра Зденек Оттава вспоминает о второй премьере:

— Мы отметили в 1937 году столетнюю годовщину смерти поэта концертом, к которому наши композиторы написали новую музыку на пушкинские тексты. 10 февраля в театре давали «Евгения Онегина» и «Бориса Годунова».

Это высказывание наводило меня на мысль попытаться установить, кто делал перевод либретто опер на чешский язык. Стал разыскивать переводчиков. Я предполагал, что такой список окажется тремя-четырьмя именами. Результаты оказались ошеломляющими. До 1845 года в Чехословакии было сделано 347 переводов основных произведений Пушкина. Над ними работали 122 литератора-переводчика!

Одним из первых переводчиков Пушкина в Чехию был поэт-просветитель Франтишек Ладислав Челак. Он живо интересовался русской поэзией и в 1833 году выпустил в Праге книгу «Русская антология», где речь шла и о Пушкине.

Любопытное совпадение: Челакowski издал свои переводы пушкинских стихов в 1833 году — как раз в том году, когда Пушкин написал «Песни западных славян».

В январе 1825 года молодой чешский литератор Челаковский написал своему приятелю: «Пушкин, молодой русский поэт, восхищал русскую столицу «Русская антология». В бумагах Челакowski, откопанных к тому же году, мы находим такие слова: «Недавно два доктора привезли из Петербурга интересные сведения о русской литературе, в частности о

Пушкине, который обратил на себя внимание своим «Бахчисарайским фонтаном». Следовательно, Пушкин был известен в Праге уже в 1825 году.

В «Журнале чешской музыки» (№ 86 за 1912 год) мне попалась любопытная строка: «Ганка посылает чешскую книгу Пушкину...». Кто такой Ганка?

Вацлав Ганка — известный чешский славист, лингвист, современный изучающий Орусский язык и творчество русского поэта, о нем неоднократно говорил и писал своим друзьям. Факт отправки чешской книги Пушкину вполне достоверен. Но в этом случае возникает предположение, что могла быть и обратная корреспонденция из Санкт-Петербурга в Прагу?

Проматривая воспоминания Ганки. Нет никаких упоминаний о такой корреспонденции. В опубликованных письмах Ганки его друзьям тоже ни слова не говорится о почетных налетах из Петербурга. Начал разбирать опубликованные архивы — и наконец, удача!

Среди писем чешского литератора Иозефа Юнгмана нахожу строчку, датированную осенью 1823 года: «Только что Ганка получил из Петербурга подарок — поэму Пушкина (русская). Очень хорошее и изящное издание. Нам понравилось все...».

В другом своем письме, от 3 декабря 1823 года, Иозеф отмечает: «Ганка имеет удивительную русскую поэму Александра Пушкина. А на полях письма Юнгман делает предложение: «В книге есть и портрет стихотворца Пушкина, на которого я похож». К сожалению, название виденной им книги автор письма не приводит. О какой поэме Пушкина идет речь? — здесь тоже не сказано!

На первой книге Пушкина, изданной на русском языке с портретом автора, была, как известно, поэма «Руслан и Людмила». Экземпляр этого издания был обнаружен после окончания второй мировой войны в Пражском музее книги. Скорее всего Юнгман видел названную книгу у Ганки. Именно этот экземпляр был получен в 1823 году из Санкт-Петербурга. Но кто был петербургским отправителем послания? Вывод один: им мог быть только сам Пушкин, приславший Ганке собственное произведение в ответ на его послание чешским книгам.

Такова история пушкинской поэмы, один из первых экземпляров которой хранится сегодня в Праге.

Б. КОЗЛОВ.
собр. корр. АПН.

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

„ТАК ЖИТЬ НЕЛЬЗЯ“

В «МОЛОДЕЖНОМ КЛУБЕ» нашей газеты было опубликовано письмо женщины, рассказавшей о двух неудачных браках. В отчаянии от того, что человек, в котором она почувствовала на первых порах поддержку, при котором вздохнула свободно после первого потрясения, стал пить и меняться на глазах, наконец, поддал на нее руку, а затем стал бить систематически, растерянная и униженная, она обратилась за советом к читателям, шаталась скрывая при этом муку, место его работы. Письмо было опубликовано с комментарием редакции, в котором, в частности, говорилось о человеческом достоинстве, о том, что за него нужно бороться. Письмо вызвало отклики, некоторые из них представляли интерес.

Первый отклик: «Да как она могла допустить, чтобы с нею так бесчеловечно обращались? Я бы сразу ушла».

Это категоричный голос молодости.

А вот другой голос: «Мне очень хочется ответить на письмо женщины, написанное в «Кузбассе» 18 января. Может, я напишу что-то не то, может, слишком длинно, но я хочу, чтобы она меня услышала».

Радует, что письма, поступающие в редакцию, так или иначе отражают сложность затронутой проблемы и обоснованные, высокие нравственные требования людей. Егор Михайлович Дворников из Ленинска Кузнецкого назвал свое обстоятельное письмо «Любовь — не милость».

Прежде чем делать какие-либо выводы, он обращается и к народной мудрости, и предлагает буквально десятку хороших пословиц и поговорок: «Бери жену, чтобы не маялась. Замуж выходи — в оба гляди. Любить — так сказать, а не любить — так каприз. Выбрала молодца, не плейни от отца. Добрая жена — муж честен. Женщина ласка силу дает. Держи жену в ласке, и споры не будут». И собственный его вывод звучит под стать народной мудрости: «Обладаясь, семейные святы — во взаимности, в любви друг к другу, а всякая в таком случае семейная драма красна мировая».

Интерес представлял и такая мысль Егора Михайловича: «Неудачное замужество этой женщины — беда, и не только личная. Замужество, как между прочим, и женитба, если они неудачны, беда общественная. Обязательность обаяна отводить эту беду и сторону на том основании, что каждая советская семья должна быть духовно и физически здоровой. Это закон нашего общества. Но пожара могло и не быть, если бы обществен-

ные в стране, показали, что от десяти до тридцати процентов несовершеннолетних почти праворукоутей употребляют спиртные напитки с ведома родителей. А вот признание одного молодого преступника: «Я не помню в нашем доме ни доброго слова, ни хорошего примера для себя». Умный и наблюдательный советский педагог Василий Александрович Сухомлинский так давно умерший, оставил нам на этот счет глубокие и потрясающие своей чеповностью мысли. Просто и здраво смотрит он на явления, над которыми мы порой ломаем голову. Например, Почему подростки ищут, как убить время? Почему мы ищем, чем бы почем мы убить время? Почему они стремятся в любой коллектив, только не в коллектив семьи? Почему масса кафе, спортивных и других сооружений — чуть ли не главный атрибут их досуга? А кинга? А добрый разговор дома?

Хорошо, что по телевизору часто показывают фильм «Сердце матери». Нравственная атмосфера семьи Ульяновых — добросердечные отношения, взаимное уважение, любовь друг к другу, мир глубоких и разносторонних интересов. Это прекрасный поучительный образец. И еще раз вспоминается В. А. Сухомлинский: «Любовь к людям воспитывается только любовью, как огонь зажигается от огня».

Радует, что письма, поступающие в редакцию, так или иначе отражают сложность затронутой проблемы и обоснованные, высокие нравственные требования людей. Егор Михайлович Дворников из Ленинска Кузнецкого назвал свое обстоятельное письмо «Любовь — не милость».

Прежде чем делать какие-либо выводы, он обращается и к народной мудрости, и предлагает буквально десятку хороших пословиц и поговорок: «Бери жену, чтобы не маялась. Замуж выходи — в оба гляди. Любить — так сказать, а не любить — так каприз. Выбрала молодца, не плейни от отца. Добрая жена — муж честен. Женщина ласка силу дает. Держи жену в ласке, и споры не будут». И собственный его вывод звучит под стать народной мудрости: «Обладаясь, семейные святы — во взаимности, в любви друг к другу, а всякая в таком случае семейная драма красна мировая».

Интерес представлял и такая мысль Егора Михайловича: «Неудачное замужество этой женщины — беда, и не только личная. Замужество, как между прочим, и женитба, если они неудачны, беда общественная. Обязательность обаяна отводить эту беду и сторону на том основании, что каждая советская семья должна быть духовно и физически здоровой. Это закон нашего общества. Но пожара могло и не быть, если бы обществен-

темачески и недавно гонимая жена с сыном. Мучалась 12 лет. Однажды жена решилась: все пострадало, погладила, шрибалла в доме и тихонько уехала по специальному, согласованному заранее с помощью завода вызову, очень далеко отсюда. Говорят, она помолодела на десять лет, растит хорошего сына, удачно вышла замуж.

Но это не рецепт, не совет даже, это просто один из рассказов наших читателей. В почте есть безымянные, но правдивые (это очевидно) каждому вхождению письма. И то, что может на первый взгляд показаться частным случаем, возможно, действует на кого-то, поможет сглотнуть, пока не поздно, в его беде, в его надежде.

Вот молодая женщина видит, что муж ее хороший человек, но он пьет. И тогда плохо ей, плохо ребенку. Она ушла. Она твердо в своем нелегком решении. А он просит вернуться, плачет. И дочка говорит: «Мам, пойдем к папе».

«Я пошла к родным за советом, но они правы, они говорят, мол, все равно он будет пить, что не лечится — все равно пьет...»

Наивно было бы рассчитывать на лечение словом, в том числе газетным. А вот профилактика такого рода, очевидно, нужна.

Перечитывая письма, выслушав рассказы людей о себе, о своей неудачной жизни, еще и еще раз приходишь к выводу: много еще в нашей жизни проблем нравственного порядка, недостатков духовного воспитания, о которых надо говорить, о которых — и эти строчки.

Т. ШАТСКАЯ.

„ВАТЕРЛО“

Битва при Ватерлоо, в которой разбиты наполеоновские французы во время боя и преследования потеряли убитыми 31 тысячу человек, а одержавшие победу союзники — англичане и пруссаки — 21 тысячу человек, — закончена. Командующий объединенной армией лорд Веллингтон обезжелезывает поле боя. Всюду груды мертвых тел, перепаханные разноцветные мундиры, Локюйныи са с открытыми глазами, застывшие, как бы с укором смотря на мир, не понимая, почему они, не знавшие друг друга, не испытывавшие никакой вражды к противнику, должны были умереть. С уст Веллингтона невольно срывается скорбный вопрос: «Зачем?»

Зачем гибнут люди? Почему плачут сироты? Почему вине разыгрываются трагедии, приносящие бедствия целым народам? На эти вопросы дает ответ новый антивоенный фильм «Ватерлоо», поставленный итальянскими и советскими кинематографистами (автор сценария Г. А. Л. Крэг при участии Сергея Бондарчука и Витторио Боничелли, режиссер-постановщик Сергей Бондарчук, продюсер Дино де Лаурентис).

В этом фильме нет привычной интриги, его содержание хорошо известно нам по учебникам истории. Отречение Наполеона от престола, отправка на остров Эльбу, бегство и возвращение во Францию, восторженное приветствие толпы, новый триумф, знаменитые сто дней Наполеона — это фон, та историческая канва, которая нужна постановщикам для того, чтобы показать закономерность поражения «генерального корсиканца», решившего поставить себя над миром.

С образом Наполеона в этом монофильме, при большом количестве других персонажей, связана главная мысль, философская концепция картины. Через отношение единомышленников и противников к Наполеону, через исследование его внутреннего человеческого «я» в «Ватерлоо» логически прослеживаются закономерности судьбы императора Наполеона, крупнее его личности, его страсти, которые приобрели антигуманистический характер.

Начальные и финальные кадры составляют как бы большую рамку, в которую вставлены все остальные эпизоды. По выразительным средствам, построению, раскраске, эмоциональной силе воздействия, режиссерскому и актерскому решению образа Наполеона они очень близки. Фильм начинается с эпизода, когда мечущегося, в утре не сложенного, но еще верящего в счастливую звезду Наполеона приближенные уговаривают отречься от престола. Рухнула последняя надежда — армия напуганно отступает. Император уходит в сияющую пустоту туманной дщери. Кончился, кончалось бы, его век.

Но уже в следующих кадрах мы видим невеселого, немолодого человека в знаменитой треуголке, шагнувшего вперед маленького отряда. Пешком, во главе батальона старой гвардии двинулся на Париж беззащитный с Эльбы Наполеон, чтобы повернуть историю вспять. И хотя королевские войска переходят на его



БЕЛАЯ ОЛИМПИАДА

ДЕНЬ ШЕСТОЙ

САППОРО, 8 февраля. (Спец. корр. ТАСС Ю. Влоин, Ю. Хромов). Рассказ о шестом дне Белой Олимпиады в Саппоро мы хотели начать с соревнований биатлонистов, которые должны были 8 февраля повести свой спор в гонке на 20 км. Но со стартом первого участника начался небывалый снеговал, который погрузил стельщице в белую мглу. Поэтому жюри турнира биатлонистов приняло решение: вернуть спортсменов с трассы, перенеся состязания на завтра — 9 февраля. Такое случается впервые в истории крупных соревнований биатлонистов.

Только в середине дня, когда метель несколько утихла, вышли на старт слома-гиганта спортсмены, которым предстояло преодолеть трассу в 1,240 метров с 51 воротами и перепадом высот в 357 метров. Эти соревнования вновь принесли триумф швейцарской лыжнице Мари-Терез Надиг, первой среди спортсменов, прибывших в Саппоро, ставшей обладательницей второй золотой олимпийской медали.

Она показала результат — 1 мин. 29,90 сек., снова выиграв у олимпийской надежды Австрии знаменитой Анне-Мари Прелья (1.30,75). Бронзовая награда досталась другой австрийской спортсменке Вильтруд Дрексель — 1.32,35.

Лучшая среди наших горнолыжниц москвичка Светлана Исакова показала 31-й результат — 1.40,20.

А пока лыжники боролись со стихией, в тиши ледяного Дворца спорта, не торопясь, чертили первые три фигуры обязательной программы мужчины. Пока вперед вырвался француз Патрик Пера — 484,4 и наш Сергей Четверухин — 476,5.

Дебютант олимпийских соревнований москвич Владимир Ковалев занимает пока восьмое место — 437,2. Юные олимпийцы, в которых уже делая у ленинградца Юрия Овчинникова, у которого пятнадцатый результат — 409,6 при семнадцати участниках.

У хоккеистов во вторник был довольно спокойный день. В группе «А» состоялся лишь один матч: сборная Чехословакии выиграла у финской команды — 7:1 (1:0, 3:0, 3:1).

У северян отсутствовал их лучший защитник Рантасила, получивший в понедельник травму, и они играли в обороне двумя дублями. Во втором и третьем периодах это дало себя знать.



● НА СНИМКЕ: «золотой» дуэт. Ирина Роднина и Алексей Уланов.



● НА СНИМКЕ: «серебряная» пара. Людмила Смирнова и Андрей Сурайкин.

ВТОРАЯ МЕДАЛЬ ГАЛИНЫ КУЛАКОВОЙ

Вчера в гонке на пять километров 29-летняя советская спортсменка Галина Кулакова из Ижевска завоевала вторую на этой Олимпиаде золотую медаль. Она показала отличное время — 17 минут 0,51 секунды.

ТЕХНИЧЕСКИЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОЛИМПИАДЫ

СЛАЛОМ-ГИГАНТ. Женщины. 1. Мари-Терез Надиг (Швейцария) — 1 мин. 29,90 сек.; 2. Анна-Мари Прелья (Австрия) — 1.30,75; 3. Вильтуд Дрексель (Австрия) — 1.32,35; 4. Лаури Крейнер (Канада) — 1.32,48; 5. Роззи Шпейсер (ФРГ) — 1.32,56; 6. Флоранс Стюрье (Франция) — 1.32,59.

ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

и расторжения брака супругов, права и обязанности родителей по воспитанию детей, алиментные обязанности родителей, детей и других членов семьи и т. д. Книга является хорошим пособием для широкого круга читателей, желающих ближе познакомиться с проблемами брачно-семейного законодательства.

Рисанцев В. А. Семейное право, учебник, М. «Юридическая литература». Учебник написан по программе юридических вузов.

В нем освещаются семейное законодательство и практика его применения. В качестве основных вопросов рассматриваются принципы семейного права, понятие брака, личные и имущественные права и обязанности супругов.

Учебник рассчитан на студентов и преподавателей практических работников прокуратуры, суда, адвокатуры, загсов, а также для широкого круга читателей, интересующихся проблемами брака и семьи.

У нас под окном птичка коршушка. Туда часто наведывается необычный воробей — с белым хвостом и белыми крыльями. Откуда он такой появился?

Г. ЛЕОНИДОВА, г. Кемерово.

В мире перелетных редко встречается альбинос. И среди воробьев, самых распространенных в мире птиц, тоже есть альбинос, — говорит, отвечая на вопрос, руководитель зоологического кружка Дворца пионеров областного центра Мария Кузьминична Сыгина.

Нас с ребятами-юннатами этот «необычный воробей» очень заинтересовал. Постараемся понаблюдать за коршушкой, куда он часто прилетает.

Как и чем можно почистить или помыть шапку из белого кролика и из светлой норки? Г. КУДРЯЦЕВА, г. Ленинск-Кузнецкий.

На вопрос отвечает главный инженер Кемеровской фабрики химчистки Ирина Семёновна ПЕТРИЧЕНКО.

Натуральный мех нельзя мыть — он скатается и «сядет». Шапку из белого кролика некоторые чистят крахмалом, но лучший вам совет — отдать загрязненную меховую вещь в химчистку. На фабрике чистят мех безводными растворителями.

НОВЫЕ КНИГИ

Комментарий к Основам законодательства о браке и семье под редакцией С. Н. Вратуся, П. Е. Орловского, М. «Юридическая литература».

В книге комментируются принципы Верховным Советом СССР в 1968 г. Основы законодательства о браке и семье Союза ССР и союзных республик, а также Кодекс о браке и семье РСФСР. В комментарии подробно излагаются порядок и условия заключения

Очень хотела бы устроить сына в суворовское училище. Каковы условия приема в такие военные училища? И в каких городах они есть? Т. ГОНЧАРОВА, г. Юрга.

Слово для ответа — пропагандисту политотдела областного комитета Александра Андреевича ГОРБАТЕНКО.

В суворовские училища принимают юношей 15-16 лет, успешно — на пяти и четверки — закончивших восемь классов и прошедших медицинскую комиссию для поступающих в военные училища. Хорошо, если поступающий увлекается военно-техническими видами спорта. За всеми подробностями, связанными с условиями приема в училища, следует

обращаться в военкоматы по месту жительства.

Из Кемеровской области посылают подростков в два таких училища: Свердловское и Уссурийское.

В ТЕАТРАХ И КИНО

Театр ДРАМЫ. ИЮНЬ, НАЧАЛО ЛЕТА. Начало в 19 час. 30 мин. 11 февраля — ТРАКТИРЩИЦА. Театр ОПЕРЕТТЫ. Сегодня и завтра — премьера — НЕ ПРЯЧЬ УЛЫБКУ.. Начало в 19 час. 30 мин. Кинотеатр «МОСКВА». Широкоформатный цветной художественный фильм, производство киностудии «Дино де Лаурентис» (Италия) при участии киностудии «Мосфильм», ВАТЕРЛОО, две серии (10 — для детей; 12-50, 15-40, 18-30, 21-10).

Зал КИНОХРОНИКИ. Хроникальный фильм ДНИ БУДУЩЕГО (11-30, 15, 20-20). О ЛЮБИИ (9-30, 13, 18-30, 21-50). СМЕРТИ НЕТ, РЕБЯТА (16-80). Кинотеатр «ЮБИЛЕЙНЫЙ». В ТРИДЕВЯТОМ ЦАРСТВЕ (10). Новый широкоформатный цветной художественный фильм ВАТЕРЛОО, две серии (12, 15, 18, 20-40). Кинотеатр «КОСМОС». Новый художественный фильм, производство киностудии «Грузия-фильм». Я, СЛЕДОВАТЕЛЬ... (9, 10, 11, 12, 13, 15, 17, 18, 19, 20, 21, 21-50). КОРОНА РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ, ИЛИ КЛУБ ГРЭС С НОВА НЕУЛОВИМЫЕ, две серии (14). Кинотеатр «ПИОНЕР». ТРОПОЮ БЕСКОРЫСТНОЙ

ЛЮБИИ (9-30, 11-10, 14-20, ИНДИЙСКИЕ ПОГИ, КТО ОНИ? (12-50, 16-10, 17-50, 19-10). Кинотеатр «ОКТАБЕРЬ». СЫН ПРОКУРОРА, две серии (9, 11-50, 14-20, 17-30, 20-20). Кинотеатр «МЕТАЛЛУРГ». СЕРДЦЕ РОССИИ (10). СУДЬБА ЧЕЛОВЕКА (14). УКРОШЕНИЕ СТРОПТИВОЙ, две серии (11-40, 16, 18-20, 20-40). Кинотеатр «ПРОГРЕСС». ПО СЛЕДУ «ТИГРА» (10, 15). СЫН ПРОКУРОРА, две серии (12, 17, 19). Кинотеатр «ЛУЧ». Занятие киношкола «БУДУЩИЙ ВОЙН» (9). КОРОНА РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ, ИЛИ С НОВА НЕУЛОВИМЫЕ, две серии (10, 13, 15-40, 18-20, 21). Кинотеатр «КОСОМОЛЕНЦ». УЛИЦА КОСМОНАВТОВ (15). ГОСПОДИН КРЮШО В НЬЮ-Йорке (17, 19, 21). ЭТО МЫ (к сеансу в 21 час). ДК ХИМКОБИНАТА. ГАЛКОА (14, 16, 18, 20). ДК КИРОВОСКО РАЙОНА. СЫН ПРОКУРОРА (11, 15, 18, 21). ДК ШАХТЕРОВ. Я, СЛЕДОВАТЕЛЬ... (14, 16, 18, 20). КЛУБ ГРЭС С НОВА НЕУЛОВИМЫЕ, две серии (14-15, 19, 21). КЛУБ КОКСИМЗОВО. ОДНА ИЗ ДЕВУШЕК (17-15, 21).

КЕМЕРОВСКИЙ УНИВЕРМАГ с 9 февраля с. г. ПРОВОДИТ ВЫСТАВКУ-ПРОДАЖУ телевизоров Ленинградского завода им. Кошкинго. На выставке представлен большой ассортимент телевизоров. Кроме телевизоров Ленинградского завода, здесь вы можете приобрести телевизоры «Рассвет-304», «Кварц-301», «Темп-6м», «Чайка-44», «Чайка-201», «Чайка-202», «Лира», «Каскад», «Крым-202» и «Крым-206», «Юность», «Зорька-201», «Березка». Здесь вы можете получить квалифицированную консультацию о работе телевизора у представителя завода им. Кошкинго. Телевизоры можно приобрести как за наличный расчет, так и в кредит. ПРИГЛАШАЕМ ЗА ПОКУПКАМИ.

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ, УЧРЕЖДЕНИЙ, КОЛХОЗОВ И СОВХОЗОВ, ПТИЦЕФАБРИК. Из-за нарушения правил пожарной безопасности в области происходят крупные пожары. Такие пожары, приводящие к значительным убыткам, имели место в совхозах «Малопесчанский» Мариинского района, в ряде других городов и районов области.

Основные причины их возникновения — применение открытого огня, неисправность электрооборудования, безнадзорность теплонагревательных установок, электрических калориферов и котлов-подогревателей. Чтобы не допустить пожаров в гаражах, в ремонтных механических мастерских, в животноводческих помещениях и на других объектах народного хозяйства, необходимо соблюдать следующие требования: — систематически проверять и постоянно следить за исправным техническим состоянием электрохозяйства, не допускать применения в электросети самодельных предохранителей («жучков»); — не допускать в производственных помещениях применения открытого огня для отогревания машин, замерзших трубопроводов, систем отопления. Пользуйтесь для этого горячей водой, паром, нагретым песком; — теплогенераторы ТГ-75, ТГ-150, котлы КВ-100, КВ-200 и КВ-300, работающие на жидком топливе, следует устанавливать в несгораемых зданиях или несгораемых пристройках, отделенных от основного здания противопожарной стеной. При наличии в этой стене проема его необходимо защитить противопожарной дверью; — раскисшие топливные баки устанавливать в помещениях, изолированных от теплогенераторной или котельной; — на топливном баке у расходного бака должен быть запорный вентиль для прекращения подачи топлива к форсунке в случае аварии или пожара; — обеспечить помещения первичными средствами пожаротушения и приспособлениями для эвакуации техники на случай возникновения пожара; — при установке электрокалорифера на сгораемом основании (полу) необходима его изоляция в один ряд кирпича с выходом ее за габариты электрокалорифера на 30 см; — во избежание затягивания легких сгораемых предметов внутрь электрокалорифера при работе вентиляторов, запорное отверстие необходимо закрывать мелкоячеистой решеткой или металлической сеткой с размерами ячеек не более 10х10 мм; — чтобы избежать работы электрокалорифера при отключении вентилятора, необходима блокировка его электрической цепи с цепью спирали и обязательным подключением через электромагнитный пускатель с тепловой защитой, соответствующей потребляемой мощности; — осуществлять контроль за состоянием качества электропроводки и кабелей не менее 2 раз в год; — электрокалориферы мощностью выше 10 квт должны иметь самостоятельный полвод электромонтажа; — электрические котлы-подогреватели должны устанавливаться изолированно в отдельных несгораемых или трудносгораемых помещениях, на самостоятельном несгораемом основании; — прием электрических калориферов и котлов-подогревателей в эксплуатацию должен осуществляться комиссией с обязательным участием представителя «Энергосбыта» и пожарной охраны.

КАТЕГОРИЧЕСКИ ЗАПРЕЩАЕТСЯ: — затрогивать ворота, тамбуры, проходы, двери и подступы к противопожарному инвентарю и оборудованию; — устанавливать машины в количестве, превышающем норму; — заправлять топливные баки машины горячим в помещениях стопки, ремонт и обслуживанию; — работать на теплогенераторах при снятых теплообменниках и неисправностях при подаче топлива; — оставлять без надзора работающие котлы, теплогенераторы, электрокалориферы, а также места хранения техники; — допускать установку электрокалориферов вблизи сгораемых конструкций; — расстояние боковых стенок до сгораемых несаженных конструкций должно быть не менее 2 м, а от выходящего сопла — не менее 3 м; — сунуть в струе теплого воздуха, выходящего из электрокалорифера, солому, древесную стружку, опилки и другие сгораемые материалы, вешать на электрокалориферы для просушки одежду; — допускать установку теплогенераторов, котлов, электрокалориферов на путях эвакуации.

УПРАВЛЕНИЕ ПОЖАРНОЙ ОХРАНЫ УВД КЕМЕРОВСКОГО ОБЛПОЛКОМА

Администрация, партийная и профессиональная организации кемеровского завода «Карболит» извещают о безвременной кончине покойника МАШИНАСТА ЕЛЮНОВА Юрия Константиновича и выказывают соболезнование родным и близким покойного. МИРОВОЙ Татьяна Ивановна

ПОГОДА

10-11 февраля в Кузбассе будет облачно, с прояснениями, местами снег. Ветер переменный 7-12 метров в секунду. Температура ночью 32-37, в первой половине периода — 25-30. Днем 17-22 градуса мороза.

Минус 24 в Одессе. Массы холодного арктического воздуха опустели рутный столбик до минуса 24 градусов. 32 года в Одессе не было подобных морозов. Около пяти миль от берега Одесский залив скован льдом. Небывалые для южного города морозы чуждены его жизни. (ТАСС).

Зам. редактора Ю. Д. БАЛАНДИН.

МИНУТНО

Будет ли строятся в Кемерове новый, более вместительный и удобный для пассажиров автовокзал? Ф. ИЛЬДЕРЯКОВ, г. Топки.

— Да, будет, — ответил на этот вопрос заместитель начальника по пассажирским перевозкам Кемеровского транспортного управления Александр Петрович ВОЛОХ. Он рассказал:

— Замысел оригинальный по архитектуре, большой вокзал, где одновременно

не смогут ожидать своего автобуса более 700 пассажиров. В нем предполагается иметь постинку, комнату отдыха, комнату матери и ребенка, ресторан. Выход к автобусам, на перрон, планируется через теплый переход.

В нынешнем году архитекторы института Промстройпроект в Новокузнецке приступят к проектированию, а, видимо, в будущем году начнется строительство нового автовокзала.

Новый автовокзал станет обслуживать пассажиров дальнего следования внутри области, а также тех, кто будет отправляться в Новосибирск, Томск, Барнаул. Такие маршруты в будущем откроются. Старый автовокзал будет обслуживать только пассажиров пригородного сообщения.

Адрес редакции и издательства: 650630, ГСП, г. Кемерово-99, ул. Ногрская, 3. Телефоны: редактора 6-61-54, приемной 6-69-74, заместителей редактора 6-70-82 и 6-65-74 ответственного секретаря 6-68-81, зам. ответственного секретаря 6-65-63, отдела редакций: партийной жизни 6-61-83 и 6-02-08, пропаганды 6-66-73, промышленного 6-69-44, 6-63-02 и 95-51-02, сельского хозяйства 6-67-82 и 6-90-71, Советов депутатов 6-64-84, строительного 6-67-46 и 6-02-00, культуры 6-62-01, писем и расфельского 6-90-52 и 6-60-72, информации 6-62-37 и 6-82-61, объявлений 6-68-72, фотокорреспондентов 6-90-63, приема информации 6-88-85, общественной приемной 6-66-52, бухгалтерии 6-90-54, директора издательства 6-69-23, директора типографии 6-89-32.